

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1910. JANUÁR 15.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 11. SZÁM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá
mitással díjszabás szerinti

A felségjog és a dualismus.

Kassa, jan. 14.

Magyarország alkotmányos élete visszaállításának két nagy akadálya, ellensége van: a felségjog és a dualismus.

Felsőjog minden országban van, még a köztársaságokban is gyakorolják; de az mindenütt nemzeti jog egyszermind. A felségjog joga és a nemzet joga egy uton, ugyanazon irányban halad; nagy katasztrófa kell közbejőjön, hogy utjaik szétváljanak.

Magyarországon ellenben divergens irányban működik e két jog századok óta, kivéve utóbbi időben a papválasztást, tanító kinevezést, falusi kisbíró hivatalba igtatását, kivéve apró belügyi kérdéseket.

A felségjog Magyarországon koronajog s minthogy a felségnek két koronája van, t. i. egy osztrák császári és egy magyar királyi — amíg a kétszínű politika folyhat, addig soha senki nem tudja, senki nem mondja, hogy a felségjog melyik koronának a joga.

A dualismus nem az a dualismus, amit a pragmatika szankció megállapított, nincs két ország, csak egy közös monarchia; nincs két korona, csak egy császári korona, nincs két bank, csak egy osztrák részvényekből álló osztrák bank; nincs két hadsereg, egy magyar, egy osztrák, csak egy osztrák hadsereg, osztrák szelvényben, német kommandóval és így tovább. Közjogi helyzetünkre ráfognak a dualisztikus karaktert, holott a valódi dualismusnak alig van valami nyoma közjogi életünkben.

A császár nemcsak uralkodik, hanem kormányoz, nemcsak aláír, hanem irányít felségjogánál fogva, mely azonos az osztrák császári korona jogával. Ez az irányítás a magyar korona jogok sérelmére, a kijátszott magyar alkotmány mélyebb és mélyebb elnyomására szolgál. Hirdetik, hogy a magyar hadsereg, önálló vámterület, magyar bank stb. az ország és a monarchia kárára lenne. Osztrák jelszó ez!

De hát ki bontotta meg a rendet? Hol van az a rendetlenség?

Az osztrák erőszakosság a magyar bank törvényes határidőben való föllállítását el akarja odázni. Valjon miért? Káros lenne az országra — azt mondják. Nem hiszi ezt magyar

ember. Az osztrákok épen az ellenkezőt tudják, különben nem erőszakoskodnának, ez is bizonyos minden magyar ember előtt. Fölbontják az alkotmányos rendet Magyarországon, nehogy az osztrákok elmaradjanak a megszokott haszontól.

Kinálták a korona beleegyezésével 1905-ben az önálló bankot, csak ne bolygassa az ország a katonai követeléseket, a katonai követelésektől nem állottunk el. Jó, mondták akkor, legyen új választás, ha a nemzet is ragaszkodik, jöjjenek a katonai reformok. 1906 elején megejtett országgyűlési képviselőválasztás rendén a nemzet úgy határozott, hogy jöjjenek a katonai reformok. Összeült az országgyűlés és olyan paktumot kötött a koronával mégis, hogy a katonai kérdések kikapcsoltattak.

Most, előbb a kártelbank ajánlatásával, azután osztrák kétszínűséggel, ismét arra az utra terelték alkotmányos életünket, ahol állott ezelőtt négy évvel, most a bankot nem adja az osztrák, illetve nem egyezik bele a korona az önálló magyar bankalapításba.

Az uralkodó fejét két korona díszíti, mit gondol az olvasó, vajjon melyik korona tiltakozik az önálló magyar bank föllállítására ellen? Az osztrák vagy a magyar? Hát a magyar korona megtagadhatja a magyar nemzeti kívánások teljesítését? Vagy az osztrák koronának van beleszólása a magyar nemzeti ügyekbe?

A mai osztrák-magyar politikusok kevésbé akadályozhatják meg ma már a demokratikus kifejlődést, a politikai és gazdasági önállóság erős vágyainak teljesülését, az ország függetlenségét előmozdító közjogi átalakulást, mint tehették eddig. Erős közvélemény, a közvéleményben a nemzet ellenállhatatlan hatalma áll és örökös ében, hogy levegye az osztrák igát.

Az új kabinet körül.

Héderváry holnap utazik.

Khuen-Héderváry Károly gróf, az új megbízott miniszterelnök ma valószínűleg befejezi kabinetalkító tárgyalásait s holnap Bécsbe utazik, hogy a kabinetjét a királynak bemutassa. Valószínűleg vele utaznak a többi miniszterjelöltek s leteszik az esküt a király kezébe. Az új kabinet, a horvát

tárcanélküli miniszter kivételével már jóformán biztosítva van.

Miniszterelnökség: *Khuen-Héderváry* gróf. Belügyminiszter: *Khuen-Héderváry* Károly gróf. Pénzügyminiszter: *Lukács* László. Honvédelmi miniszter: *Karay* Samu. Kereskedelmi miniszter: *Hieronymy* Károly. A földművelésügyi tárcára gróf *Széchényi* Emil gróf, volt soproni főispán a kiszemelt. A közoktatásügyi tárcára gróf *Zichy* Jánost emlegetik. Míg az igazságügyi tárcát egy magas rangú, de fiatal bíróval fogják betölteni. A horvát miniszterség tekintetében igen valószínű, hogy *Khuen-Héderváry* Károly gróf ezt a rezortot egyelőre maga vezeti.

Héderváry gróf tervei.

Héderváry Károly gróf deznált miniszterelnök a mai nap folyamán előreláthatóan *befejezi kabinetalkító tevékenységét*. A délután folyamán még több látogatást szándékozik tenni s azt hiszi, hogy egy tárcá kivételével még a mai nap folyamán *valamennyi tárcát betöltheti*. Héderváry gróf kabinetjének megalakítása után azonnal érintkezésbe fog lépni a parlament pártok vezetőivel, hogy mielőtt a kabinet a házban bemutatkoznék, szándékait közölje velük. A deznált miniszterelnök valószínűleg *már holnap megkezdheti ezeket a látogatásokat*.

Héderváry gróf mai intézkedése szerint szombaton délután utazik Bécsbe s *vasárnap kihallgatáson jelenik meg ő felségénél*. E kihallgatáson kabinetjének teljes névsorát előterjeszti jóváhagyás végett s e névsort előreláthatóan hetfőn publikálják. A deznált miniszterelnököt az eddigi terv szerint bécsi útjára a kabinet kiszemelt tagjai is elkísérik.

A parlamenti pártok.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják Héderváry Károly grófnak a parlamenti pártokkal való tárgyalását, a mire esetleg már ma sor kerül. A megbízott miniszterelnök *Andrássy Gyula* gróft, *Kossuth* Ferencet, *Apponyi Albert* gróft, *Justh Gyulát* és *Zichy Aladár* gróft rendre föl szándékozik keresni, hogy velük a parlamenti helyzetről tanácskozzék. Mivel Héderváry már e tárgyalásai során kénytelen lesz, legálább részben, megismertetni szándékait és programját, általában azt hiszik, hogy a pártok állásfoglalása már a legközelebbi időben meg fog történni, ha hivatalos határozatuk későbbre is marad.

Ami az egyes pártokat illeti: az alkotmánypárt nyugodt tartózkodással várja a Héderváry-féle vállalkozás karakterének kibontakozását. Érdeklődést keltett, hogy *Tisza István* gróf tegnap délután meglátogatta *Andrássy Gyula* gróft; ebben a látogatásban Héderváryék közeledésének jelét látják.

A képviselőház másik hatvanhetes pártja, a néppárt kezdetben szimpátiával viseltetett Héderváry iránt, de arra a tapasztalásra jutottak, hogy az új minisz-

terelnők a régi szabadelvű gárdából választja ki kormányzóitársait, a néppárthoz pedig mind ez ideig nem közeledett, a párt kedve nagyon megváltozott s a néppárti sajtó ellenséges indulatot árul el Héderváryval szemben.

A Kossuth-párt hatvanhetes koncentráció esetén ellenzékbe megy. A Justh-párt éles támadásra készül Héderváry ellen s lehetőleg akarja tenni parlamenti kormányzását.

Kecskeméthy Győzről.

Mit tud az amerikai.

— Látta a nagy sikkasztót. —

Tegnap este egy Amerikából hazakerkezett szlavon munkás Paskuván Jakab érdekes mesével traktálta koreszmázó társait. Elmondta, hogy ő új évig együtt volt Kecskeméthy Győzvel. A rendőrség tudomást szerzett a dolgról, kihallgatta Paskuván Jakabot aki a következőket mondta:

Vest-Virginiából jön, ahol szénbányában dolgozott 10 éven át. Négy esztendő előtt a bányába szegődött Kecskeméthy Győz, aki a finomabb munkához a villamos fűző készülék kezeléséhez lett beosztva. Paskuván az ő segédje volt. Három év előtt megtudta, hogy Kecskeméthyt a konzulátus kereseti. Akkor Kecskeméthy egy időre eltűnt. Ezt ugyan gyakrabban megtette, hogy hosszabb időre eltávozott. Ilyenkor azt mondta, hogy Kanadába, a birtokára megy. Paskuván igen jó viszonyban volt Kecskeméthyvel. Tőle megtanulta a magyar nyelvet. Paskuván szokta megnyírni Kecskeméthyt s egy alkalommal nyíratkozás közben felfedezte, hogy Kecskeméthy fején egy forint nagyságu sebhely van a koponya tetején. Kecskeméthy a bányában zárkózott életet élt, csak vele érintkezett. Volt több takarékkönyve is, de hogy mennyi pénzzel azt nem tudta meg. Paskuván szerint Kecskeméthy négyszer nősült s valamennyi feleségetől elvált.

A rendőrségen megkérdezték Paskuvánt, hogy miért nem jelentette fel Kecskeméthyt. Erre azt felelte, hogy csak itt, Magyarországon tudta meg, hogy milyen keresett sikkasztó, az ő volt munkacsoporthőke. Paskuván előadását a rendőrség jegyzőkönyvbe vette s azt közli a fővárosi rendőrséggel.

Egy mesével több, ami a titokzatosan eltűnt sikkasztóról szól. Paskuván valószínűleg felülhette a barátait és a rendőrséget is. Mert ha nem tudta, hogy Kecskeméthy sikkasztó, miért dicsekedett ezzel a barátság-gal. Ugy látszik Paskuván, az amerikai baryjanosok közül való s kalandos mesékkel akarja személyét érdekessé tenni. De azt hisszük, legfőbb célja, hogy mesemondását a koreszmában itallal honorálják.

Készülnek a vármegyék.

Temesmegye mozgalma.

A válságos politikai viszonyok között rendkívüli és fontos jelentősége van annak a határozatnak, melyet Temes vármegye törvényhatósága hozott legutóbb tartott közgyűlésén. Jásznagykunszolnokmegye átirata kapcsán arról volt szó, hogy a vármegye legfontosabb jogát, azt, hogy politikai kérdésekben állást foglalhasson, — kijátszani

ne engedjék. Temes vármegye biztosítani akarja a törvényhatóságok számára, hogy rendkívüli közgyűléseken bármikor foglalkozhassanak a politikai kérdésekkel és ezért ügyrendét akként változtatta meg, hogy rendkívüli közgyűlés összehívására a bizottsági tagoknak is megadja a kezdeményezési jogot, oly módon, hogy 100 bizottsági tag kérelmére a vármegye alispánja a rendkívüli közgyűlést összehívni köteles legyen.

Temesmegye határozata a következő:

A vármegyei törvényhatósági bizottság határozata alapján vagy a törvényhatósági bizottság száz tagjának írásban benyújtott és a tárgyalásra kitézendő ügy vagy ügyek megjelölését is tartalmazó kérelmére a vármegye alispánja vagy törvényes helyettese köteles rendkívüli közgyűlést olyképp összehívni, hogy a közgyűlés — melynek tárgysorozatába a kérelmezők által megjelölt ügyek mindenestire felveendők — a kérvény beadásától számított tizenöt napon belül összeülhessen.

Temes vármegye ezenkívül átiratban csatlakozásra hívta fel az összes törvényhatóságokat, azzal a figyelmeztetéssel: legyenek rajta, hogy szabályrendeletüket meg a jelenlegi belügyminiszter jóváhagyassa.

Nem tudjuk, milyen stádiumban van most ez az ügy. Megtörtént-e már az új szabályrendelet felterjesztése és jóváhagyása. Csak arról akarjuk meggyőzni az állásfoglaló vármegyéket, hogy ez akciójuk sikerén nem fordul meg az ő politikai joguknak gyakorolhatása.

Ha nem kapnak meg új szabályrendeletüknek megerősítést, akkor is megmarad régi joguk: *rendes közgyűléseiken utasíthatják a vármegye alispánját*, hogy egy esztendő keretén belül rövid időközönként, kéthetenként vagy havonként hívjon össze közgyűléseket. Politikai szabadságukat ezzel meg tudják őrizni, jöjjenek bármilyen nehéz idők az országra.

HIREK.

— **Politika a vármegyén** A mai közgazgatási ülés kimozdította a megyei vezetők férfiakat. Az ülésen ugyan szó sem esett a politikáról, de napirenden kívül, barátságos eszmecsere közben el nem kerülhettek a politizálást. Az általános vélemény az, hogy a vármegyei közönség nyugodtan néz a fejemenyek elé. Ha az új kormány alkotmányellenes cselekedetre ragadhatja magát, a megyei közönség tudni fogja kötelességét. A taktikát illetően, leszűrjük a legutóbbi nemzeti ellenállás tanulságait s annyi bizonyos, hogy a tisztikart megóvják az esetleges üldöztetéstől. Szóba került a főispánválasztás is. Abban az esetben, ha Khuen-Héderváry alkotmányosan fog kormányozni, a főispánságot valószínűleg Darvas Béla ongai földbirtokos, volt szabadelvű képviselő vállalja. Darvas Béla, unokaöccse az elhunyt Darvas Imre volt kassai főispánnak. Felesége néhai Péchy Tamás pénzügyminiszter leánya. 1898-ban lett képviselő, a híres Bánffy-fele választás idején, a szikszói kerületben, Putnok József függetlenségi jelölttel szemben. 1901-ben Szalay Lászlóval szemben, erős küzdelem után kisebbségben maradt. Tisza bukása után is megmaradt az

ő-szabadelvű párt hive s tagja a Nemzeti Tarsaskörnek.

— **Közigazgatási ülések.** Abauj Torna vármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt, Kassa város törvényhatósági bizottsága ma délután Szalay László főispán elnökelete alatt rendes havi ülést tartott.

— **Kassa-szepesi színház vonat.** A szepesmegyei közönség mozgalmat indított egy színházi vonatnak Kassáról való indítása iránt. Azt kérik, hogy éjjeli indulással indíson a kassa-oderbergi vasúti egy személyvonatot, s ez által tegye lehetővé, hogy a szepesmegyeiek a kassai színház előadásait látogassák. Ezt a tervet Kassán is fel kellene karolni.

— **A torony alatt boltok.** Az Urbán-torony lábánál a város árkádcsarnokot épített, a melyben új üzlethelyiségeket is kikerítették. A boltok béréből fedezik majd az építési költségeket. A boltok elkészültek. Valamennyi kályhával és légszeszvilágítással van felszerelve. A tanács most irta ki a bolti helyiségekre a pályázatot. Egy-egy helyiség kikiáltási ára 600 korona. Az arajtés január hó 22-én délelőtt 10 óráig a polgármesterhez benyújtandó írásbeli ajánlatok alapján fog megtartatni. Az ajánlatban megjelölendő, hogy a bérlő a helyiséget milyen célra kívánja használni. A bér szerződés megkötése alkalmával — a szerződés 1910. február 1-től 6 évre szól — a bérlő a bérösszeg felének megfelelő összegét készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban tartozik biztosítékul a városi pénztárba letenni.

— **Hangverseny.** A jövő hónap vége fele ismét nagy zenei eseményben lesz részünk. Isaye, a világhírű hegedűművész és dr. Gönczy Mór kiváló zongoraművészünk tartja meg egyetlen hangversenyét a Schalkház nagytermében. Jegyek már most előjegyezhetők Vitéz A. könyvkereskedésében.

— **Katonai felülvizsgálás.** Az állandó vegyes felülvizsgáló bizottság az 1910. évben Kassán a következő napokon fog működni: január 24, február 16, március 16, április 13, május 23, június 15, július 13, augusztus 24, szeptember 29, október 17, november 16 és december 15.

— **Temetés.** Tegnap délután temették ériási részvét mellett Jaszusch Antal bizottsági tagot az új-utcai gyászszobából. A temetésen ezrekre menő néptömeg állta körül a koporsót s adta meg a végtisztességet a korán elhunyt és népszerű polgárnak. Testületileg képviseltette magát a temetésen a városi tanács, a kereskedelmi és iparkamara, az ipartestület, az ipari hitel-szövetkezet, a vendéglősök ipartarsulata. Ott volt a kassai polgárság színe-java és számos bizottsági tag. Jaszusch Antal koporsóját a temetőbe is számosan kísérték ki.

— **Vérengző tanító.** Különös módon állt bosszút egy miskolci tanító egyik kollégáján, aki egyuttal sógora is. A véres eset Toth Károly tanító házában történt, aki a Csabai kapuban levő óvoda-épületben lakik családjával. Mellettük egy szobában az asszony fivére, Nyitray tanító lakik. Legutóbb egy éjjelen Toth összeveszett a feleségével. A nagy lármára bement hozzájuk Nyitray, aki az asszony pártjára állott. A két ember csakhamar birokra ment, dulakodni kezdett, miköz-

SALAMANDER cipők a legjobbak

Egyedüli raktára Kassán
Gutfreund Samu

Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux. Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

ben Nyitray rémes kiáltást hallott és a füléhez kapott, melyből csakugy ömlött a vér. A megretent asszony is segítségért kiáltott s amikor a rendőrök és szomszédok jöttek, Nyitrayt már egészen elborította a vér. A sebesült lájaldalmában azt sem tudta, mi történt vele, csak jajgatott. Keresni kezdték az ellenfelét, Tóth Károlyt, de ez hirtelen eltűnt. És vele együtt eltűnt Nyitray fél füle is, amelyet a dulakodás közben sógora leharapott és elvitt magával. A fületlenül maradt Nyitray állapota súlyos.

— **A halálba menekült? Spisák** Antónia alsó-metznézi leány e hó 8-án Kassára jött s itt szolgálatba állott. Este elhozta a holmiját is egy kofferben s kapuzárás előtt eltavozott. Azóta nem is tért többet vissza. Szolgálatadója ma jelentést tett a leány eltűnéséről a rendőrségen, hol megállapították, hogy Spisák Antónia viszonyt folytatott egy szobafestőseggel. A rendőrség Metznézfén is kerestette, de oda nem jött a leány. Valószínűleg szerelmi csalódás érthette s ezért öngyilkos lett. A rendőrség az eltűnt leány felkutatására megtette a kellő intézkedéseket.

— **A zsuítai megállóhely.** A Kassa-hegylépcső vasút építéséhez Göncz tekintélyes összeggel, 100 ezer koronával járult hozzá. A hozzájárulásnak tekintélyes részét gróf Pálffy László uradalma fedezte, aminek ellenében nagy kiterővel egy vasuti lerakóhely épült a községben. Ez a kiterő Zsuíta községet is érinti, melynek lakossága azonban a vasutépítéshez egy fillérrel sem járult hozzá. A zsuítaiak csak most tudják, hogy milyen jó volna, ha vasuti megállóhelyük volna. Beadtak egy kérvényt a közigazgatási bizottsághoz, melyben a vasuti megállóhely létesítéséhez a bizottság támogatását kérik. Ma foglalkozott ez ügygel a megyei közigazgatási bizottság. A zsuítaiak kérelmét *Hammersberg* László orsz. képviselő védte és támogatta igen lelkesen, de eredmény nélkül, mert gróf Pálffy László gönczi nagybirtokos felszólalása után a bizottság a kérelem támogatását visszautasította.

— **Táncmesterek képzése.** A közoktatásiügyi miniszter elrendelte, hogy ezenül táncmesterei képzését csak négy középiskolát végzett emberek kaphatnak. Ezért a táncmesterek egyesületei elhatározták, hogy közösen, állami segítséggel és felügyelettel táncitanítói akadémiát állítanak. A két egyesület a minap tartott közös tanácskozásán vezérő-bizottságot választott Saphir M. Imre elnöklésével. Az akadémia tanáraiul Róka Pált, Zsigler Józsefet, Mazzantini Lajost és Smeraldi Cezárt, az Operaház balletmesterét választották meg. Az ünnepi megnyitás a kormány képviselőinek jelenlétében április 15-én lesz.

— **A mayerlingi tragédia újabb verziója.** A mayerlingi tragédiáról újabb napnap után az újabb verziók valóságos áradata lát napvilágot. Párisból jelentik ugyanis, hogy legutóbb ismét a „Temps” közli egyik olvasójának levelét, aki állítólag az utolsó fátlyot is elvonja az eddigi olyannyira titokzatos eseményről. A levél tartalma a következő: Rudolf trónörökös Hoyos gróf társaságában szórakozás céljából ellátogatott Mayerlingbe, ahol egyik este barátnője, Vecsera Mária barónő, Bratfisch fuvaros bérkocsiján fölkereste őt. A szerelmes pár kedélyesen eltöltötte az estét, amelyet a Bratfisch által művésziileg elfűtött bécsi nóták tettek még kellemesebbé. Eközben a bizalmas együttlélről tudomást szerzett Waldstein gróf is, aki a barónő kérője volt és aki rögtön fölkereste Vecsera barónő gyámját, Baltazsit. Ketten elhatározták, hogy azonnal ki-

mennek Mayerlingbe és meglepik az ifjú párt. Éjszaka idején érkeztek ki Mayerlingbe, ahol Waldstein gróf a király küldöttjének adva ki magát, kiereszkolta a kastélyba való bebozsátatást. A hivatalos látogatók a szerelmes pár hálószobájába hatoltak, ahol Waldstein gróf revolverével agyonlőtte Vecsera barónőt. Erre a trónörökös is felkapta revolverét, amely az ágy mellett levő asztalkán feküdt és azzal lelőtte Waldstein gróft, majd fegyverét Baltazsira emelve, azt a lágyéktájon súlyosan megsebesítette. A gróf most védő fegyverül egy üres pezsgős palackot kapott föl és azzal a trónörökös ismételtlen fejbe verte, amíg végre maga is eszméletlenül esett össze. Vecsera barónőt és Waldstein gróft még ugyanazon az éjszakán eltemették a heiligenkreuzi kolostorban. Baltazzi néhány hónap pal utóbb szintén meghalt sebei következtében. A trónörökös borzasztó koponyasérüléseinek elrejtése céljából a nyilvános felravatalozás alkalmával a fej egy részét viaszból egészítették ki.

— **Meghívó.** A kassai iparosok és munkások betegsegélyező-egylete Martoncsik Béláné urnó védnöksége alatt február hó 6-án (farsang utolsó vasárnapján) a Schalkház-szálló dísztermében, a teljes kassai honvédenekar közreműködése mellett, táncmulatsággal egybekötött közvacsorát rendez. Vacsorajegy ára (mely a tánchoz is érvényes) 3 kor. 60 fillér. Vacsora kezdete 8 órakor. Belépő-jegy a táncmulatsághoz 1 korona. Tanc kezdete fél 10 órakor. Felülírtatások a jótékony célra köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **A javithatatlan Strassnoff.** Strassnoff Ignácot, akit tudvalevőleg tavaly több horvát politikai személyiségnél elkötetett csalásai miatt Zágrábban három évi súlyos börtönre ítélték, szerdán kellett volna szabadonbocsátani. Mindazonáltal nem helyezték szabadlábra, hanem beszállították a mitroviczai törvényszékhez, minthogy büntetési ideje alatt is különböző családokat követett el. Amíg ugyanis a zágrábi börtönben volt, a háztartási irodában alkalmazták, mely alkalmat felhasználta arra, hogy különböző hamisított fuvarlevelek révén szállítók útján Fiuméba és más helyekre pénzeket utaltasson ki. A csalást fölfedezték és ezért Strassnoffot újra a törvényszék elé állítják.

— **Hangverseny az Andrássy-kávéházban.** Dala Károly Andrássy-kávéházában szombat este, január hó 15-én 8 órai kezdettel a kassai 34. gy. ezred zenekara Neidhardt Alajos karmester személyes vezetésével, a következő kitűnő műsoru hangversenyt rendezti:

Műsor. 1. „Le Kig-King”, induló Clerc Doreltől. 2. „Ha én király volnék”, nyitány Adamtól. 3. „Vom Stefansplatz”, keringő ifj. Riedtől. 4. Egyveleg „Trovatore” c. operából Verdítől. 5. „Csókolni nem bűn”, dal Eyslertől. 6. Selektió „A drótostót” operettből Lehártól. 7. A „Luxemburgi gróf” keringő Lehártól. 8. Zarándokok kara és dal az esti csillaghoz a „Tannhäuser” c. operából Wagnertől. Szünet. 9. „Uj orfeum dalok”, egyveleg Neidhardtól. 10. „Wellenzauber”, keringő Pfügl Egontól. 11. Egyveleg a „Tancos huszárok” c. operettből Szirmaiától. 12. „Bersglieri induló Coupe-tól.

— **Szentolvajok.** A légszeszgyár szénraktárának óra ma tetten érte Tomkó Anna, Markusz Anna és Rojkó Mária 10-11 éves leányokat, amint éjnek idején szentolptak.

— **Betörés.** *Glück* Adolf Bubicz Zsigmond-utcai fűszerkereskedő üzletét előszeregettel fosztogatták a betörők. Tegnap éjjel ismeretlen tettesek feltörték a kirakatot és onnan 6 hordó orosz halat, 3 drb. kenyeret és 15 kgram. szalonnát elloptak. Ez a betörés valószínűleg abból a kézből ered, mely már többször sikeresen megdézsmálta az üzletet. A rendőrség megindította a nyomozást.

Színház.

Színházi műsor:

PÉNTEKEN: Tancos huszárok.
SZOMBATON: Sári bíró.

— **Sári bíró — premierje.** Holnap este *Moricz* Zsigmond három felvonásos parasztvígjátékát mutatja be a színház. A fővárosi nagy siker után itélve, a kassai premier élénk érdeklődésre tarthat számot. *Sári bíró* a Nemzeti Színház műsorán szerepel s egyéb kiváló irodalmi kvalitásai mellett, ehhez a darabhoz fűződnek a legnagyobb kassasíkernek, amit főállása óta az ország első színpada elért. Ez is bizonyítja a darab rendkívül érdekességét és eredetiségét, hogy ennyire meg tudta mozgatni a fővárosi közönséget. *Moricz* Zsigmond új csapáson halad. A magyar népiéleket, gondolkodásnak és a paraszti tempónak kitűnő ismerője s úgy szólaltatja meg alakjait, ahogyan még eddig magyar íróknak nem sikerült. A kassai bemutatóra nagy ambícióval készültek a szereplők. A szereposztás a következő: Sári bíró — Faragó Ödön, a bíróné — Bodrogi Lina, Jóska, a legkisebb fiuk — Sziklay, Terka, az egyik menyűk — Jákó, Pista, ennek a kis gyermeke — Simándi, Pengő, kovács — Bartha, Lizi, a lánya — Császár Kamilla, Hajduk sógor — Majthényi; Mancsi — Harsányi Margit; Veroni — Vágóné; Gédi — Tihanyi; Varju — Ungvári. A szombat esti premier előadás kivételesen este 7 órakor kezdődik. Vasárnap és hétfőn megismétlik az ujdonságot. Jegyek a nappali pénztárnál előre válthatók.

TÁVIRAT — TELEFON.

Khuen tárgyalásai.

A néppárt és a függetlenségek.

Budapest, jan. 14.

Héderváry Károly gróft ma délelőtt fölkeresték Forster és Radvánszky bárók. A látogatás magánjellegű volt. Utána Lukács László látogatta meg Khuent, majd Héderváry gróf tett látogatást Lang Lajosnál. Innen távozva Zichy János gróft kereste föl.

A Zichy grófnál tett látogatására vonatkozólag két ellentétes hír van forgalomban. Az egyik azt mondja, hogy Khuen szántása Zichy János grófnál csalóddással fog járnai, mert Zichy gróf kijelentette, hogy nem vállal tárcát. Más forrás szerint pedig Khuen jelentette volna ki, hogy már meg-egyezett Zichy gróffal és birja ígérését.

Később a Nemzeti Társaskörben jelent meg Khuen gróf és ott kijelentette, hogy a kabinetlakításra vonatkozó tárgyalásai már befejezés előtt állanak, de a delután folyamán lesz még egy két konferenciája. Ép ezért még nem határozhatja meg bécsi utazásának idejét.

A Kossuth és Justh párt kebelében mind-erősebbé válik a 67-es tömörüléssel szemben a fuzió gondolata. Mindkét pártban sok hive van a fuziónak, de annak egyelőre még utját állják a kiélezett személyes ellentétek. Ha ezek miatt nem sikerülne az egyesülés, akkor a választások során biztosan kooperálni fognak, mert csak így tudják a 67-eseket ellensúlyozni.

A két függetlenségi pártban annyira fokozódott Héderváry ellen az ellenszenv, hogy a képviselők a Ház összehívását szorgalmazzák. Ma 20 aláírással ellátott ívet visznek Gál Sándor házelnökhöz, ki hétéfőre összehívja a Házat. Ott indítvány fog tétetni, hogy a Ház tűzze napirendre a Héderváry-féle megvesztegetési eset tárgyalását.

A néppárt, mely eleinte szívesen fogadta Khuent, most tüntetőleg elfordul tőle, mert az ő-szabadelvéük feltámasztásának ellensége a párt.

Faeladási hirdetés.

A jósvalói ref. egyház Jósvalón (Abauj-Torna m.) a ref. népiskola helyiségében 1910. évi január hó 24-én d. e. 10 órakor megtartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött, nyilvános szóbeli árverésen, a megyei közigazgatási erdészeti albizottság 1909. évi 1107. számú engedélye alapján eladja a tulajdonát képező erdő I. tag 2., 3., 4., 5. számú erdőrészeleinek mintegy 17-19 kat. hold területén e célra tövön kijelölt és kibélyegzett 348 darab 16—63 cm. mellmagasságu tölgyfatörzsnek haszonfa részeit, valamint a fenti területen előjövő tölgy, bükk, gyertyán, nyár, juhar, kőris és berkenye törzsekből kitermelhető tűzifa mennyiségét.

A hatósági becslés szerint van fenti erdőben 1125 m³ tölgyhaszonfa, és 2044 ürm³ vegyes tűzifa.

Kikiáltási ár: 3351 korona.

Az erdő a törvényhatósági ut közlelésben a szini vasuti állomástól 10 km. távolságra esik.

Bánatpénz 336 korona.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek és a becslési kimutatás a szepesi m. kir. járási erdő-gondnokságnál Kassán (Fő-utca 27. sz.) és Jósvalón a ref. lelkészi hivatalban betekintheők.

Jósvaló, 1910. január 8.

Fodor Géza,
ref. lelkész.

2128—2200. végr. sz.
1909

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó.** A fel-parcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas,** a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. l. em.

Makulatura papir

||| kicsiben és nagyban |||
||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.
— Harang-utca 9-ik szám. —

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: **teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matracokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszítési és kárpitos munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint **teljes menyasszonyi berendezéseket** ugy **helyben, mint vidéken** **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.**

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített **külön osztályt**

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárúsítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák** berendezésére.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapirokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.